

发现和褒奖更多最美家乡人

潘天庆

今年6月，阿里巴巴天天正能量联合本报在内的41家媒体，在全国范围内共同启动2021“最美家乡人”评选。经过五个月的征集、探访、评审，2021安庆十大“最美家乡人”名单正式出炉。（《安庆晚报》12月3日）

一座城市，最美的其实是人，特别是那些家乡烟火气里普普通通充满爱心的市民。如因爱与善而闪闪发光的老司机黄新梅、缴纳“特殊党费”的老党员柴瑞轩、“书香爸爸”姜敬虎、暴雨中跪地救人的乡医产国斌、正能量舞者陈琦、热衷公益的“90后”姜鑫惠、免费为居民修理家电的陶芳礼……这一个个闪光的名字、一件件感人的事迹，温暖着我们，打动着我们。我们要发现和褒奖更多最美家乡人，用他们的传统美德来温暖我们宣城。

他们的“美”是美在凡人善举、凡人义举。这些最美家乡人用行动诠释着向上向善的时代品格。诠释了什么是不顾个人安危、见义勇为，展示了什么是人间自有真情在，体现了什么是奉献爱心和助人为乐。他们的善举、义举并不惊天动地，却传递着爱与善良，让我们看到人与人之间守望相助的真情流露……他们用他们的行动诠释了最美家乡人的内涵，向人们示范着如何为

这个城市的形象增光添彩。

发现和褒奖更多最美家乡人，社会大家庭就变得越来越温馨、越来越美好。近几年，在我们安庆，涌动着发现义举、赞美义举、颂扬善行的潮流，如我市媒体与企业联合发放“正能量奖”，评选“最美家乡人”，让更多凡人义举、凡人善举者登上了媒体的显著位置……还有，奖励真善美的办法在丰富更新，制度也在优化升级。持续不断的正面激励，激发着大家崇德向善，从自身做起、从小事做起，争做最美家乡人。因而在我们安庆，有那么多感动在发生，有那么多可贵的品质在闪光，有那么多最美家乡人在涌现。

诚然，大多最美家乡人很多时候也顾不上计得失，但社会不能不为他们计。无论是一封感谢信、一纸奖状，还是切切实实的物质褒奖，不仅关乎他们自身的荣誉感、获得感，也是向全社会传递一种鲜明的崇善向美的价值导向。

“最美家乡人”是榜样更是鞭策

艾才国

2021安庆十大“最美家乡人”名单新鲜出炉，他们的“最美”事迹，经过媒体的声量放大，就像散落在城市里的珍珠，在媒体的精心擦拭下，变得熠熠生辉。

“灿烂星空，谁是真正的英雄，平凡的人们给我最多感动。”“最美家乡人”之“美”体现在何处？答案正如歌曲《真心英雄》中所唱，美丽源于平凡，平凡造就伟大。他们没有惊天地、泣鬼神的壮举，只是用平凡演绎伟大，用善举创造美丽，一份对美好生活的向往，一段不计得失助人为乐的佳话、一颗热爱公益的爱心……往往就凝聚成真善美的

正能量，成为引领社会风尚的价值坐标。

2021安庆“最美家乡人”的涌现告诉我们，崇高的道德不仅在传说里，在故事里，更存在于我们平平常常的生活中。正是由于这些普通人对美丽的坚守，让人们在动容中看到向上向善的力量。这些人看得见摸得着，是你是他是我，他们就在我们身边，可信、可敬、可学。

榜样的力量是无穷的。评选出“最美家乡人”只是第一步，一方面，要讲好“最美家乡人”故事，宣传好他们的事迹，让“最美家乡人”引领“最美”风尚；另一方

面，引导每一个人向“最美家乡人”看齐，以“最美家乡人”为榜样，强化对标意识，把“最美家乡人”作为检验自身的“镜子”，时时发现不足，处处追求更好，进而影响和带动全社会追求“最美”、争做“最美”，形成“美不胜收”的社会氛围。

总之，“最美家乡人”是榜样更是鞭策。我们有理由相信，“最美家乡人”影响的是每一个人，感染、鞭策的是整个社会。将每一个“最美家乡人”的暖心故事串联起来，就能织成一张文明和善的社会文明网，就能谱写出一段安庆社会和谐发展的“最美和声”。



资料图片

专业化志愿服务

多多益善

徐剑锋

尧天村粉丝大多以村民手工作坊为主，由于使用传统老技艺，备受欢迎。为促进农民增收致富，镇、村党员志愿者利用空余时间，就近帮助种养殖大户和村民小作坊收晒粉丝。（《安庆晚报》12月2日）

在安庆大地，哪里有困难、哪里有需要，哪里就有志愿者的身影。一个个志愿者奔走在大街小巷，活跃在各个领域，用实打实的行动、点对点的服务，在推动经济健康持续发展、促进社会文明进步等方面发挥着积极而重要的作用。

这几年，安庆志愿服务队伍如雨后春笋般成长起来，服务内容越来越广，专业水准越来越高。为什么会有如此强大的凝聚力和吸引力？不仅在于安庆这座城市形成了向上向善、诚信互助的浓厚氛围，“有困难找志愿者”“有时间做志愿者”的志愿理念已经深入人心，更在于善待志愿者、礼遇志愿者也已蔚然成风，进而让志愿精神扎根城市沃土。

志愿服务渐“热”，大爱之城更有温度。当前，安庆志愿服务已经迈入组织化、社会化、事业化的新阶段，让志愿服务“人人可为、处处可为、时时可为”，需要搭建更多更宽的平台。从线上平台来讲，要持续创新“互联网+志愿服务”的新机制、新模式，在推动在线注册、活动发布、时数统计等“一键搞定”的同时，充分利用微信小程序、手机APP等，更加精准对接并匹配志愿服务资源，让更多的人可以更便捷高效地提供网络爱心服务。就线下平台而言，要依托新时代文明实践中心和社会组织、公益机构建设，持之以恒建好志愿者服务站点和网点，实现全覆盖。

志愿服务不是一时的热心、一时的热闹，而要可感知、可复制、可持续，真真切切受到群众的欢迎和认可，进而形成若干个叫得响、有影响的牌子。因此，要进一步顺势而为、按需而做，在服务项目上下足绣花功夫，让志愿服务工作与中心工作相协同、与社区治理相协调、与民生需求相一致。这是新的历史使命赋予志愿服务工作的新内涵、新要求。

只有持之以恒地建设专业化的服务队伍，打造特色化的服务品牌，构建长效化的服务机制，才能让志愿之花绽放安庆大地，推动志愿服务在安庆行稳致远。

